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        第I卷  单项选择题(每小题1分,共15分)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1. 图一至图四是某同学制作并观察人体口腔上皮细胞临时装片的部分图片。据图判断错误的是(   )
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A.图一中制作临时装片正确的操作顺序是c→a→d→b
B.图二中③将细胞内部与外界环境分隔开来,使细胞有一个比较稳定的内部环境
C.若该同学在显微镜下看到如图三所示的视野,则说明在制作临时装片时,图一中步骤d操作不当
D.若该同学在显微镜视野中看到图四甲,要从图四甲变成图四乙,需先将临时装片向右上方移动,再转动转换器,选择高倍物镜
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2. 下图为某生态系统物质循环示意图,A、B、C分别表示三种生物成分,下列有关说法正确的是(　　)

A.A→B→C可表示一条食物链
B.②③④可表示呼吸作用,⑤⑥可表示捕食关系
C.A表示生产者,它能够将无机物转变为有机物
D.C是消费者,它对生态系统的物质循环起促进作用

3. 如图所示的四种生物既有相同之处又有不同之处，下列相关说法正确的是（　　）
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A. 图中四种生物都只由一个细胞独立地完成各种复杂的生理功能
B. 图中四种生物共有的细胞结构是细胞膜、细胞质、成形的细胞核
C. 大肠杆菌和酵母菌的生殖方式为孢子生殖，变形虫和衣藻为分裂生殖
D. 图中四种生物只有衣藻为生产者，其余都为消费者

4. 表中，农业生产活动与其目的不相符的一项是（   ）
[image: image3.png]oNn® >

RAEF=ESN

BREMNEERD R

&

HEETAT
VEENEEEIE
SAMA_SERE

Bm
[e=aa)
TR TFEIFIR
REHEEE
{BEEAIER




A.A      

B.B      

C.C       

D. D

5. 图为小麦叶肉细胞内部分代谢过程示意图。下列相关叙述正确的是（　　）
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A.①②过程分别在光下与黑暗条件下进行
B.②过程决定了小麦属于生态系统中的生产者
C.生产上欲使小麦增产,需同时促进①②过程
D.①②过程均参与维持生物圈中的碳—氧平衡
6. 下列与人体生命活动调节有关的说法，错误的是（   ）

[image: image5.png]



A. 图一表示反射弧，神经冲动的传递方向是： ①→②→③→④→⑤
B. 图二表示患近视的眼球，成像特点是清晰物像落在[②]视网膜的前方
C. 图三中[②]胰岛分泌的胰岛素通过导管进入毛细血管，输送到身体各处
D. 图四表示神经系统由[①]脑、[②]脊髓及它们发出的神经组成

7. 绿色植物养育了生物圈中的其他生物．下列关于绿色植物生活的描述正确的是（　　）
A. “清明前后，种瓜点豆”表明种子的萌发需要一定的环境条件
B. 植物生长所需要的无机盐只有含氮的、含磷的和含钾的无机盐
C. 储存甘薯、白菜的地窖留有通风口是为了增加氧气，促进呼吸作用
D. 蒸腾作用散失了植物吸收的大部分水，这对植物来说是一种浪费
8. 下列有关叙述中正确的是（　　） 
A. 保护生物多样性的最有效的措施是保护生态系统的多样性
B. 每一个生物个体都是一个十分丰富的基因库
C. 我国科学家袁隆平利用野生水稻与普通水稻杂交，培育出了产量很高的杂交水稻新品种，这是利用了生物种类的多样性
D. 甲烷是微生物（主要是甲烷菌）将动物粪便、植物秸秆等废弃物中的有机物分解产生的，其所应用的原理是呼吸作用
9. 下列有关动物运动或行为的叙述错误的是（　　）
A. 骨骼肌由肌腱和肌腹组成
B. 消化食物时肠胃的蠕动，心脏的跳动都属于运动
C. 一般来说，动物越高等学习行为越复杂
D. 失去蛋的企鹅会将鹅卵石当企鹅蛋孵化是先天性行为
10. 下列关于动物运动和行为的叙述，错误的是（　　）
A. 动物的运动有利于动物寻觅食物、躲避敌害、争夺栖息地和繁殖后代
B. 躯体运动产生的过程是：神经传来的兴奋→骨骼肌收缩→牵引骨绕关节活动
C. 学习行为是在先天性行为的基础上，由生活经验和学习获得的行为
D. “探究菜青虫的取食行为”可用野外采集的幼虫和新鲜白菜叶作为实验材料
11. 有一种沙漠蜥蜴，在体温28℃时体色灰绿，随着体温的升高而逐渐变蓝和鲜亮，体温超过35℃时则呈现艳丽的黄色．这一事实说明（　　）
A. 蜥蜴的体色调节体温
B. 蜥蜴的体温能改变体内的基因从而表现出不同的性状
C. 蜥蜴表现出来的性状是基因与环境条件共同作用的结果
D. 蜥蜴表现出来的性状是显性、隐性基因共同作用的结果
12. 用达尔文自然选择的观点来判断下列叙述，其中正确的是（　　）
A. 长颈鹿经常伸长颈和前肢去吃高处的树叶，使颈和前肢都变长
B. 北极熊为了适应冰天雪地的环境而产生白色的定向变异
C. 在农药的长期作用下，农田害虫才产生了抗药性
D. 哺乳动物牙齿的分化是长期自然选择的结果
13. 疟疾由浸入人体的疟原虫引起，主要通过蚊子叮咬进行传播．疟疾传播速度块、范围广、致死率高，我国科学家屠呦呦研制的青蒿素能有效抑制患者体内疟原虫的发育，治疗疟疾效果显著．下面有关说法错误的是（　　）
A. 疟原虫是传染病疟疾的传染源
B. 隔离并用青蒿素治疗患者属控制传染源
C. 消灭传染疟疾的蚊子属切断传播途径
D. 锻炼身体提高免疫力属保护易感人群
14. 下列关于动物类群的描述，不正确的是（　　）

A. 腔肠动物体表有刺细胞，有口无肛门
B. 软体动物身体表面有外套膜
C. 鸟类高空飞行时需要大量的氧，它有特殊的呼吸方式即双重呼吸
D. 大脑发达、胎生哺乳等特点使哺乳动物成为生物圈中种类最多的动物类群
15. 日常生活中可能会遇到触电、溺水、煤气中毒等意外伤害，一旦发生呼吸、心跳骤停，则需要对患者进行心肺复苏。下列叙述错误的是（　　）
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A．图一的操作是为了畅通呼吸道，这是心肺复苏成功的关键一步

B．图二是触摸颈动脉搏动的情况，判定有无心跳

C．图三中胸外心脏按压的正确部位是①

D．图四是心肺复苏的正确做法，乙先做30脏按压，甲再做2人工呼吸

第Ⅱ卷  非选择题(每空1分,共35分)

16. (7分)精准扶贫是当前新农村建设的首要任务,建造塑料大棚生产有机农产品,可以有效促进农民增收。金乡白梨瓜因无公害、肉质甜脆、口感清爽深受消费者青睐,如图依次为大棚、梨瓜、叶片进行的三项生理过程,晴朗的夏季光合作用和呼吸作用的强度以及大棚内二氧化碳含量的变化曲线。请你联系教材内容学以致用:
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(1)为提高坐瓜率,果农会将当日开放的梨瓜雄蕊与雌花的柱头“对花”,该过程在生物学上称为(　　　　　　)。分别说出花的主要结构及开花后重要的两个生理(　　　　        )。 

(2)王大爷将取暖用的蜂窝煤炉搬进大棚,升温的同时还可以提高(　　　　)的浓度,夜间打开通风口的目的是(　　　　　)。 

(3)图三中,梨瓜白天进行的生理活动有(　　　　)(填字母)。 

(4)图四中,能表示图三C过程的曲线为(　　　　)(填标号)。 

(5)图五中,梨瓜开始进行光合作用的时间为(　　　)。 

17(8分）如图甲为人体血液循环示意图，图乙是肺泡与血液之间的气体交换示意图，图丙是尿的形成过程示意图，请据图分析回答下列问题．
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（1）图甲中若在患者b处输药液，应在(　　 )处扎胶皮管（填a或c）让血管隆起，药液最后离开心脏的([ ]　　　　) 到达患处。血管⑥与⑦相比，血管⑥血液成分的特点是(　　　　　　)。
（2）图乙中气体交换的原理(                        )。

（3）当正常人的血液流经图丙时，g内液体中不含葡萄糖，请问引起这个变化的原因(                     )，写出血液中的尿素流经图丙时，被排出体外的路径(　　　　　　　　)。(用图丙中的字母和箭头表示）

（4）心脏作为输送血液的泵，其结构与功能是相适应的，请举一例说：(　　　　　　)。

（5）由上图可知，人体的各项生命活动在(           )调节下，成为一个统一的整体。
18. (7分）习近平总书记指出：“绿水青山就是金山银山。请阅读下列材料，分析回答有关问题。

材料一：泰山动植物种类繁多，其丰富的生物资源构成了泰山生物的多样性，目前已知泰山共有野生的高等植物157科、521属、954种、在陆栖野生脊椎动物中，泰山有哺乳类37种，鸟类约200种，爬行类14种，两栖类6种。1999年3月，中科院生态环境研究中心测定：有“空气维生素”之称的负氧离子含量为220万个单位/立方厘米，居全国之首，享誉“天然绿肺”、“天然氧吧”、“森林浴场”、“超洁净地区”之美称。
材料二：生物兴趣小组的同学在泰山拍到了如图甲所示的生物图片，并按图乙中的分类方法进行了生物分类。
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肾蕨与葫芦藓相比体内有了(            )，因高大而长得。大山雀繁殖时成活率较高，这与它具有(                       )等行为有关。
(2)图甲中从水生到陆生进化过渡的生物是(               )；C所代表的图甲中最高等的生物的主要特征是(                      )；蜜蜂和青蛙的发育方式都属于(          )。

 (3)资料一中的体现了(           )的多样性。

(4)泰安坐拥两山七湖十四河，我市实施河长制后,人们通过森林绿化、城市治污等,改善了“七湖十四河”的水质,“七湖十四河”滋润着沿途的农田,养育着泰安儿女。这体现了各个生态系统之间相互( ____) 。
19. (6分）下面是不同生物的生殖与发育时期图，请识图作答：
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（1）图中属于有性生殖的是(         )（填写字母）；与无性生殖相比，有性生殖的特点和特性分别为(                                                  ) 。
（2）图F具有(                 )的特性，使其无处不在。

（3）图D中可作为判断鸟卵是否受精的标志的是(     ) ，其中为胚胎发育提供营养和水分的结构是(    )（填写数字）．
（4）图E和图C的细胞重要区别是(                           ) 

20. (7分）爱观察和思考的小明，关注生活中的各种现象并进行深入了解： 
(1)小明对镜观察自己的眼睛：双眼皮、大眼睛、虹膜是黑色的。这些性状，是由存在于(__________)分子上的基因控制的。
(2)多指、正常指是一对相对性状。A控制显性性状，a控制隐性性状。如图为小明家的遗传系谱图，请据图冋答：  
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①根据图一可判断，多指为(________)性状，小明爸爸、妈妈的基因组成分别是(______________)。

②第一代的1号和2号及3号和4号他们所生孩子中多指情况可分别用图二中的(      )表示。

③小明妹妹的多指基因来自第一代的1号的几率是(_____ )(用百分数表示)，图中(      )可能不含多指基因，小明妹妹含多指基因的“桥梁”(    )。
参考答案
第1卷  单项选择题(每题1分,共15分)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	D
	C
	A
	B
	D
	C
	A
	D
	B
	D
	C
	D
	A
	D
	C


第Ⅱ卷  非选择题(每空1分,共35分)

(7分)

(1)传粉(人工辅助传粉)　雄蕊和雌蕊、传粉和受精　(2)二氧化碳　降低温度，抑制呼吸作用  (3)ABC　(4)Ⅰ　(5) 6点前

17(8分）

（1）c  [⑤]左心室  营养物质含量增加，二氧化碳含量增加（或氧气含量较少）
（2）气体的扩散作用

（3）肾小管的重新吸收全部的葡萄糖  d→e→f→g
（4）左心室肌肉壁最厚，利于将血液泵至全身各处（或心房与心室之间、心室与动脉之间都有瓣膜，能防止血液倒流）意思对即可。
（5）神经系统和激素
18. (7分）(1)输导组织  筑巢、孵卵、育雏(2)葫芦藓、青蛙   体表有外骨骼，身体和附肢分节 变态发育(3)物种(4)关联
19. (6分）（1）BDE   经过两性生殖细胞结合形成新个体、后代具有双亲的遗传特性（2）快速繁殖和形成芽孢（3）胚盘色浓而略大  3（4）C有细胞壁和液泡，而E则没有。

20. (7分）

(1) DNA  

(2) ①显性    Aa、aa ②甲、乙 ③50%  3、5、7、小明  精子


